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Regrade Tréssimples e composta

Grandezas Proporcionais

Definicéo: Grandeza é tudo aquilo que pode ser medido ou contado.

Exemplo: Peso, comprimento, custo, tempo.

Exercicio resolvido: Umtrem a60km/h demora 2 horas para percorrer umadistanciade 120km.

a) Qual adistanciapercorridaem 4 horas?

12 Grandeza 22 Grandeza
Tempo Distancia
2 120
4 X

Se aumentarmos as horas aumentamos a disténcia percorrida, dizemos gque as duas grandezas sdo
diretamente proporcionais. Para resolvermos o problema, basta montarmos as proporgdes e resolvemos a
equagao:

2 _ 120
4 X

b) A90km/h quanto tempo seranecessario para percorrer 120km?

Tempo Velocidade
2 60
X 90

Se aumentarmos a velocidade diminuimos o tempo necessério para percorrermos um distancia fixa.
Dizemos que as duas grandezas sd0 inversamente proporcionais.Para resolvermos o problema, basta
montarmos as propor¢oes, invertendo a Ultima,e resolver a equagao:

2 90

x 60

Regradetrés simples e composta

Definicdo: Regra de trés € o procedimento para resolver um problema gque envolva grandezas relacionadas
onde determinamos por propor¢do o valor de uma destas, conhecendo a relaco desta propor¢éo com a

proporcdo das demais grandezas. Este procedimento chama-seregra de trés simples quando temos apenas 2
grandezas e do contrério chama-se regra de trés composta, ou sgja, quando temos maisde 2 grandezas.

Procedimento:

12 etapa - Identificar asgrandezas e arelacdo entre elas
(diretamente ou inversamente proporcionais);

22etapa - Montar a Tabelacom as proporcoes,

3 etapa - Montar e resolver as proporcoes.




Exercicio 1 - Paradescarregar 10 vagfesde trem em uma hora precisamos de 5 funcionarios.
a) Quanto tempo osfuncionario demorar&o em descarregar 60 vagdes?
b) Quantos funcionérios seréo necessarios para descarregar os 10 vagbesem meiahora?
c) Quantos funcionarios serdo necessarios para descarregar os 120vagbesem 6 Horas?

Solucgéo 1a)

12 Etapa:

22 Etapa:

32 Etapa:

Solucgéo 1b)

12 Etapa:

22 Etapa:

32 Etapa:

Solugéo 1c)

12 Etapa:

22 Etapa:

32 Etapa:

Tempo N°. de Vagdes
1 10
X 60

Tempo XN°. vegdes => diretamente proporcionais

N°. de funcionarios Tempo
5 1
X 1/2
N°. defunciond&riosXTempo => inversamente proporcionais
12Grandeza 22Grandeza 32Grandeza
Tempo N°. de funcionérios N°. de vagdes
1 5 10
6 X 120
Tempo X N°. defuncionarios => inversamente proporcionais
N°. Vagdes X N°. de funcionarios => diretamente proporcionais

Exercicio 2 —Oinvestimento de R$10.000,00 na mel horia da logistica de uma empresa gerauma economia de

R$2.000,00.

a) Qua aeconomiaseinvestirmos R$4.000,00?
b) Paratermosumaeconomiade R$2.500,00quanto devemosinvestir?

Exercicio 4 — Se 21 pintores, trabalhando 8 horas por dia, pintam um edificio em 6 dias. Nas mesmas
condicdes, quantos dias seréo necessarios para que 9 pintores, traba hando 7 horas por dia, pintem o mesmo

edificio?

Exercicio 5 —Se 10 méguinas, funcionando 6 horas por dia, durante 60 dias, produzem 90000 pegas, em
quantosdias, 12 dessas mesmas méquinas, funcionando 8 horaspor dia, produzirdo 192000 pegas?



Per centagem

Origem: Wikipédia, aenciclopédia livre.

Percentagem OU porcentagem €uma medida de razéo com base 100. E_um modo de expressar umaproporcao
ou umarelacéo entre 2 valores (um éaparte e o outro € o inteiro) apartir de umafracdo cujo denominador é
100.

Significado

Dizer que algo (chamaremos de y) € "70%" de x (I&-se: "y é setenta por cento de x"), significadizer quey é
equivaente a 70 elementos em um conjunto universo de 100 elementos (representando X, que pode ter
qualquer valor), ou sgja, que arazéo é adivisao:

Ousga, a0,72parte de 1, 1 representando o vaor inteiro dafracdo, no caso,x.

Em determinados casos, o valor maximo de uma percentagem € obrigatoriamente de 100%, tal qual ocorre na
umidade relativa do ar. Em outros, contudo, o vaor pode ultrapassar essa marca, como quando se refere a
uma fracdo maior que o valor (500%de x éigua a5 vezesx).

Simbolo

Muitos acreditam que o simbolo "%" teria evoluido a partir da expressao matematica
T

100.

Porém, alguns documentos antigos altamente sugerem que 0% evoluiu a partir da escrita da expressaolatina
"per centum”, sendo conhecido em seu formato atua desde meados do seculo XVIIL Apesar do nome latino, a
criacdo do conceito de representar valoresem relagdo a uma centena € atribuida aosgregos

‘al o %

cento - 0

Simbolo no século XV Simbolo no século XVII Simbolo apartir do século XVIII

Segundo o historiador David Eugene Smith, o simbolo seria origina mente escrito "per 100" ou "per ¢". Smith
estudou um manuscrito andnimo de 1425, contendo um circulo por cimado "c¢". Com o tempo apaavraper"
acabariapor desaparecer e 0 "c¢" teriaevoluido paraum segundo circulo.

Ponto percentual

Ponto percentual € a diferenca (em valor absoluto) em um vaor percentual. Ele foi criado para evitar
confusdes em percentuais de percentual.

E importante ter em mente a distin¢éo entre "percentual” e "ponto percentual”. Quando, por exemplo, uma
taxa de juros € aumentada de 10% para 15%, pode-se dizer que houve um aumento de 50%, isto €, que o
percentual do regjuste foi de 50%. Um uso muito comum porém errdneo é falar que ataxaaumentou 5%. Note
gue no exemplo os juros que aumentaram 5%, ndo a taxade juros. Para evitar esta confus&o foi criadoponto
percentual , que € a diferenca em termos absolutos entre duas percentagens. No exemplo citado, pode-se
corretamente falar que ataxafoi aumentada em 5 pontos percentuais.



Conceitos béasicos

Quando vocé vé em uma propaganda: "Compre uma tel evisdo a vista por R$1000,00 ou a prazo por 5 parcelas
de R$260,00" Vocé, claro, responde: "A prazo, pois prefiro pagar parcelado, em poucas vezes por més, e em
apenas 5 meses eu acabo de pagar.”

Mas vocé esqueceu de pensar em um "detalhe": 5 parcelas de R$260,00 da o equivaente a R$1300,00 que é
30% a mais do que a oferta & vista (R$1000,00). SGo em situagbes como essas que Vocé percebe como a
Matematica Financeira € uma ferramenta Gtil na andlise de algumas dternativas de investimentos ou
financiamentos de bens de consumo. Elaconsiste em empregar procedi mentos matematicos parasimplificar a
operacdo financeira.

C Capital

N  nudmero deperiodos

J  jurossimples decorridos n periodos

J  juroscompostos decorridos n periodos

I taxapercentual dejuros

I taxaunitariadejuros (i =r/ 100)

M Montante de capitalizacdo simples

wn

Montante de capitalizacdo composta

Jur os

Do ponto de vista do conceito econdmico, pode ser definido como a remuneragdo do banqueiro.
Analogamente existem ainda o lucro (remuneracdo dos empresarios e acionistas) e aluguéis (remuneracao dos
proprietarios de bens imévei salugados).

Histoéria

Documentos historicos redigidos pela civilizagdo Suméria, por voltade 3000a.C., revelam que 0 mundo antigo
desenvolveu um sistema formalizado de crédito baseado em dois principais produtos, o gréo e aprata. Antes
de existirem as moedas, 0 empréstimo de meta era feito baseado em seu peso. Arquedlogos descobriram
pedacos de metai s que foram usados no comércio nas civilizagdes deTroia, Babilbnia, Egito e P&rsia. Antesdo
empréstimo de dinheiro ser desenvolvido, o empréstimo de cereal e de prata facilitava a dinamica do
COMErcio.

Teorias que explicam o fendmeno dos juros

Existem diversasteorias que tentam explicar porque os juros existem. Umadelas € ateoriada escolaaustriaca,
primeiramente desenvolvida por Eugen von Boehm-Bawerk. Ela afirma que os juros existem por causa da
manifestaco das preferéncias temporais dos consumidores, jaque as pessoas preferem consumir no presente
do que no futuro. Juro € uma remuneragao ou taxa cobrada sobre algum recurso emprestado. Ele pode ser
cobrado de duasformas: smplese composta.

Regime Processo de funcionamento
Smples  Somente o principal rende juros.

ApOs cada periodo, osjuros sdo incor porados ao Capital,

Compostos : . )
proporcionando juros sobre juros.



Juros simples

Oregime de juros serasimples quando o percentual de jurosincidir apenas sobre o vaor principal. Sobre os
juros gerados a cada periodo ndo incidirdo novos juros. Vaor Principa ou simplesmente principa é o valor
inicia emprestado ou aplicado, antes de somarmos osjuros. Transformando em formulatemos:

J=C.i.n
Onde:
J=jurosC=capital i =taxadejurosn =nudmero de periodos

Exemplo: Temos uma divida de R$ 1000,00 que deve ser paga com juros de 8% a.m. pelo regime de juros
simplese devemos pagéa-laem 2 meses.

Osjurosque pagarei serdo: J=1000x0.08x2=160

Taxas equivalentes

Duastaxasde juros sdo equivalentes, se aplicadas ao mesmo capital durante o mesmo periodo de tempo,
produzem 0 mesmo juros.

Exemplo: Aaplicacdo de R$1.000,00ataxade 10%ao més durante 3 meses equivaleauma Unicaaplicacdo
com ataxade 33,1%ao trimestre.

Exercicio: Caculeataxapercentual didria, mensal e semestra equivaente a 30%ao ano.

Exercicio: Cacular osjuros smplesobtidos por um capital C=1.250,00
a) durante 4 anosataxade 14%ao ano sdo dados por:
b) durante 4 anos ataxade 14%ao ano sdo dados por:
c) durante 4 anos (48 meses) ataxade 2%ao més sdo dados por:
d) durante os6 primeiros mesesdo ano de 1999 (181 dias), ataxade 0,2%ao0 dia, sdo dados por:

Montante Simples

Montante é a soma do Capital com os juros. O montante também é conhecido como Vaor Futuro. Em lingua
inglesa, usa-se Future Vaue, indicado nas calculadoras financeiras pelatecla FV. O montante é dado por uma
dasférmulas:

M=C+j=C(L+in)

Exemplo: Qual é o valor dosjuros simples pagos ataxai=100%ao ano se o capital € C=R$1.000,00e adividafoi
contraidano dia10de janeiro, sendo que deveraser pagano dia 12 de abril do mesmo ano?

Contagem do tempo:

Periodo NUmero de dias
De10/01 até 31/01 21dias
De01/02 até 28/02 28dias
De01/03 até 31/03 3ldias
De01/04 até 12/04 12dias

Total 92dias



Foérmulapara o cdculo dosjuros exatos:

j=CI[(r/365)/100]n
Cdculo:
j =1000x%[(100/365)/100]x92= 252,05
Exercicios:

1) Seataxade uma aplicacéo € de 150% a0 ano, quantos meses serdo necessarios para dobrar um capital
aplicado através de capitalizagdo smples?

2) Caculeo montante resultante da aplicacdo de R$70.000,00ataxade 10,5%a.a durante 145dias.

3) Cdcular osjurossimplesde R$1200,00a13%a.t. por 4 mesese 15dias.

4) Cdcular osjurossimples produzidos por R$40.000,00, aplicados ataxade 36%a.a., durante 125dias.
5) Qual o capita que aplicado ajurossimplesde 1,2%a.m. rende R$3.500,00de jurosem 75dias?

Gabarito: 1) 8meses — 2) R$72.96042 - 3) R$234,00 - 4) R$5000,00 - 5) R$116.666,67

Juros compostos

No regime de juros compostos os juros de cada periodo s&o somados ao capital para o cdculo de novosjuros
nos periodos seguintes. Osjuros sdo capitalizados e, consequientemente, rendem juros.

Exemplo: Considere que um investidor tivesse aplicado $1.000,00 no Banco XYZ,pelo prazo de quatro anos,
com uma taxa de juros de 8 % a0 ano, no regime de juros compostos. Qual o valor do saldo credor desse
investidor no Banco XYZ no final de cada um dos quatro anos da operacéo?

Ano Saldo noinicio Jurosnoinicio doano Saldo nofinal doano, Pagamento Saldo no final doano

do ano antes do pagamento do ano apds o pagamento
1 1.000,00 8%x1.000,00=80,00 1.080,00 0,00 1.080,00
2 1.080,00 8%x 1,080,00=86,40 1.166,40 0,00 1.166,40
3 1.166,40 8%x1.166,40=93,31 1.259,71 0,00 1.259,71
4 125971 8%x 1.259,71=100,78 1.360,49 1.360,49 0,00

Tabelal: Crescimento de $1.000,00a juros compostos de 8%a.a.

Observacdes:
o rendimento é maior ajuros compostos do que ajurossimples,

0 montante resultante, S, da aplicacdo de um capital C, durante n periodos, com taxa de juros, i, por
periodo, no regime de juros compostos, € dado pela expressao:

S=C(1L+i)n
enquanto pelo regime de jurossimples:
M =C(1+in)
Valor atual evalor nominal

O montante de um capital (S) aplicado adata zero, ataxade juros compostos (i), apds n periodos, conforme ja
mostrado, é dado por:

S=C(1+i)n



Ovalor atual corresponde ao valor da aplicacdo em uma data inferior a data do vencimento. Ovalor nominal
€ o vaor do titulo na data do seu vencimento. Vgamos estes conceitos aplicados ao regime de juros
compostos: sejao montante dado (FV,,), queremos saber qual éo vaor atual do compromisso nadata zero.

Sgam:
V=vaor atual nadata zero
N =vaor nomina n adatazero (FV,)

_ N

(1 + i)

Deveficar claro que o vaor atual pode ser calculado em qual quer data focal inferior ado montante, ndo
precisando ser necessariamente a data zero que utilizamos no exempl o acima. Constata-se que o calculo do
valor atual é apenas uma operacao inversado célculo do montante. Nestas condicdes, o valor atual, aplicado a
taxade juros compostos contratada (i), da data do valor atual até adata do vencimento, reproduz o valor
nominal. No Direito osjuros esté previsto no Dec. 22.626/1933denominado Le de Usura. Ataxadejuro é
chamado custo do dinheiro, o que é cobrado para empresta-10, basicamente. Segundo alegidacéo brasileira, €
vedado e serdpunido nostermos dalei, estipular em quaisquer contratos taxasde juros superiores ao dobro
dataxalegd.

Existemn algumas variaces da formulado Montante Composto, que estao apresentadas abaixo:

N=V(l+i = V=

log(.S) — log(P)
P =S(1+)™ i= 1 S _ 1
P

Uma variagdo da formula de Montante composto € usada na obtencdo do capitd C de um capita futuro
conhecido S.

C=S(1+i)™

Cdculo de juros Compostos

J=C[(1+i)n-1]

Exemplo: Qual é o vaor dosjuros compostos pagos ataxai=100%ao ano se o Principa é R$1.000,00e adivida
foi contraidano dia10/01/94 e devera ser pagaem 12/04/94?

Solucdo: A contagem dos dias corresponde ad=92dias.

Duvida: Qua sera a formula para juros compostos quando ataxa € anual e o periodo esta indicado em uma
unidade diferente de 1 ano?Aidéaétransformar 92 diasem unidades anuais para obter:

n =92/365de 1 ano =~ 0,252055=1/4 ano
Principal: P=1000; Taxaanual: i=100/100=1. Aférmulaempregada &

J=C[(1+i)"-1]
Solucéo:
J=1000[(1+1)/4-1]=1000(1,189207-1)=189,21



Taxas

Taxaé um indice numeérico relativo cobrado sobre um capital para areaizacdo de alguma operacdo financeira

Taxas: (Matematica Financeira, Introducdo ao Cap.6, José Dutra Vieira Sobrinho: "No mercado financeiro
brasileiro, mesmo entre 0s técnicos e executivos, reina muita confusdo quanto aos conceitos de taxas de juros
principalmente no que se refere as taxas nominal, efetiva e real. O desconhecimento generalizado desses
conceitos tem dificultado o fechamento de negdécios pela consequente fata de entendimento entre as partes.
Dentro dos programas dos diversos cursos de Matematica Financeira existe uma verdadeira 'pol uicéo' de taxas
dejuros.”

Nao importando se a capitalizacéo é smplesou composta, existem tréstipos principais de taxas:

Taxa Nominal: A taxa Nomina € quando o periodo de formac&o e incorporacéo dos juros ao Capital ndo
coincide com aquele aque ataxaestareferida.

Exemplos:
1. 1200%a0 ano com capitalizacdo mensal.
2. 450%a0 semestre com capitalizacdo mensal.
3. 300%ao ano com capitalizacdo trimestral.

Taxa Efetiva: Ataxa Efetivaé quando o periodo de formagéo e incorporacdo dosjuros ao Capital coincide com
aqueleaque ataxaestareferida.

Exemplos:
1. 120%a0 més com capitalizagdo mensal.
2. 450%a0 semestre com capitalizacdo semestral.
3. 1300%a0 ano com capitalizacdo anual.

Taxa Real: TaxaReal € ataxaefetivacorrigidapelataxainflacionériado periodo da operacéo.

Conexdo entre as taxas real, efetiva e de inflagdo: AtaxaReal ndo é adiferencaentre ataxaefetivae ataxada
inflacdo. Narealidade, existe uma ligacéo intima entre astrés taxas, dadas por:

1+iefetiva = (1+ireal) (1+iinflagéo)

Exemplo: Se a taxa de inflacdo mensal foi de 30% e um valor aplicado no inicio do més produziu um
rendimento global de 32,6% sobre o valor aplicado, entdo o resultado é igual a 1,326 sobre cada 1 unidade
monetéria aplicada. Assim, avariacdo real no final deste més, seradefinidapor:

Vieal = 1+iieq
gue pode ser calculada por:
Viea = resultado / (1 +ijnfiacz0)
isto &
Viea =1,326/1,3=1,02
o que significaque ataxareal no periodo, foi de:
2%

lreal =

Aplicacdo em caderneta de poupanca: Se 0 governo anuncia gue a Caderneta de Poupanca proporciona um
rendimento real de 0,5%ao més (=0,005), significaque o seu dinheiro deve ser corrigido pelataxa dainflagdo
linflacao: 1St0 €, deve ser multiplicado por 1+ij,f5c5 € depois multiplicado por 1+0,5%=1,005.
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Exemplo: Seuma pessoa possuia numa caderneta de poupanca o valor de CR$670.890,45n0 dia 30/04/93 e a
taxadainflacdo desde esta data até 30/05/93 foi de 35,64%entao el etera em sua conta no dia 30/05/93, o valor
de

V=670.890,45x 1,3564x 1,005=914.545,77

Taxas eqguivalentes

Exemplo: A aplicagdo de R$1.000,00 & taxa de 10% a0 més durante 3 meses equivale a uma Unica aplicagdo
com ataxade 33,1%ao trimestre.

Tomando P=1.000,00;i;=0,1a0 més e n;=3meses, seguirapelaférmulado Montante composto, que :
$=P(1+i1)3=1000(1+0,1)3=1000.(1,1)3=1331,00

Tomando P=1.000,00; i,=33,1% a0 trimestre e n,=1 trimestre e usando a férmula do Montante composto,
teremos:

S,=C(1+i,)1=1000(1+0,331)=1331,00
Logo §;=S, e ataxade 33,1%a0 trimestre € equivalente a taxacapitalizada de 10%ao més no mesmo trimestre.

Observac&o sobr e taxas equivalentes: Aoafirmar que ataxanominal de uma aplicacdo é de 300%ao ano
capitalizadamensalmente, estamos entendemos que ataxaé de 25%ao més e que esta sendo aplicadamés a
MES, porque:

i =300/12=25
Analogamente, temos que ataxanominal de 300%ao ano corresponde auma taxade 75%ao trimestre,
aplicadaacadatrimestre, porque:

i =300/4=75
E evidente que estas taxas ndo s30 taxas efetivas.

Célculos de taxas equivalentes: Como vimos, taxas equivalentes sdo aquel as obtidas por diferentes processos
de capitalizacdo de um mesmo Principal P para obter um mesmo montante S.

Consideraremos iy Umataxaao ano ei, umataxaao periodo p, sendo que este periodo podera ser: 1 semestre,

1 quadrimestre, 1trimestre, 1 més, 1 quinzena, 1 diaou outro que se desgje. Deveficar claro que tomamos 1
ano como o periodo integral e que o0 nimero de vezesque cada periodo parcia ocorre em 1 ano €indicado por
Np.

Exemplo: 1ano =2 semestres =3 quadrimestres =4trimestres = 12 meses = 24 quinzenas = 360dias.
Aformulabasicaque fornece aequivaénciaentre duastaxasé:

1+ig=(1+iNP
onde

iz |taxaanual

Ip |taxa ao periodo

Np |nimero devezesem 1ano

Exercicios
1) Qual ataxaanual efetivaque permite aduplicacdo de um capital no prazo de 42 meses?

2) Nacompra de um Bem cujo vaor a vista é de R$140,00, deve-se pagar uma entrada mais duas prestagcdes
de R$80,00 no fim dos proximos 2 meses. Considerando uma taxa de juros de 20% am, qual o vaor da
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entrada?

3) Por um equipamento de R$ 360.000,00 paga-se uma entrada de 20% mais dois pagamentos mensais
consecutivos. Seo primeiro pagamento for de R$180.000,00 e ataxa de juros efetiva aplicada, de 10%am,
calcular o valor do segundo pagamento.

4) Um capital de R$50.000,00 rendeu R$ 1.000,00 em um determinado prazo. Se o prazo fosse dois meses
maior, o rendimento aumentaria em R$ 2.060,40. Cdcular a taxa de juros efetiva a0 més ganha pela
aplicagéo e 0 prazo em meses.

5) Doiscapitaisforam aplicados durante 2 anos, o primeiro ajuros efetivosde 2%am e 0 segundo, al,5am. O
primeiro capital é R$ 10.000,00 maior que 0 segundo e seu rendimento excedeu em R$ 6.700,00 o
rendimento do segundo capital. Cacular o vaor de cadaum dos capitais.

6) Um certo capital apds 4 meses transformou-se em R$ 850,85. Esse capital, diminuido dos juros ganhos
nesse prazo, reduz-se aR$549,15. Calcular o capital e ataxade juros efetivaao més ganha na aplicagéo.

7) Um capital foi aplicado a juros efetivos de 30%aa. Apos 3 anos, resgatou-se a metade dos juros ganhos e,
logo depois, o resto do montante foi reaplicado a taxa efetivade 32%aa, obtendo-se um rendimento de R$
102,30n0o prazo de 1 ano. Cacular o valor do capital inicia mente aplicado.

8) Quad ataxaanua efetivaque permite aduplicacéo de um capital no prazo de 42 meses?

9) Nacompra de um Bem cujo valor a vista é de R$ 140,00, deve-se pagar uma entrada mais duas prestagcdes
de R$80,00 no fim dos préximos 2 meses. Considerando uma taxa de juros de 20% am, qua o vaor da
entrada?

10)Por um equipamento de R$ 360.000,00 paga-se uma entrada de 20% mais dois pagamentos mensais
consecutivos. Se o primeiro pagamento for de R$180.000,00 e ataxa de juros efetiva aplicada, de 10%am,
calcular o valor do segundo pagamento.

11)Um capital de R$50.000,00 rendeu R$ 1.000,00 em um determinado prazo. Se o prazo fosse dois meses
maior, o rendimento aumentaria em R$ 2.060,40. Cacular a taxa de juros efetiva a0 més ganha pela
aplicacao e 0 prazo em meses.

12)Daiscapitaisforam aplicados durante 2 anos, o primeiro ajuros efetivosde 2% am e o segundo, al,5am. O
primeiro capital € R$ 10.000,00 maior que o0 segundo e seu rendimento excedeu em R$ 6.700,00 o
rendimento do segundo capital. Cacular o vaor de cadaum dos capitais.

13)Um certo capital apos 4 meses transformou-se em R$ 850,85. Esse capital, diminuido dos juros ganhos
nesse prazo, reduz-se aR$549,15. Calcular o capital e ataxade juros efetivaao més ganha na aplicacao.

Tipos de descontos

Descontos simples sdo obtidos com cdculos lineares, mas os Descontos compostos sdo obtidos com calculos
exponenciais.

Desconto Simples Comercial (por fora): O calculo deste desconto € andlogo ao calculo dos juros smples,
substituindo-se o Capital Pnaféormulade jurossimplespelo Vaor Nomina N do titulo.

Desconto por fora Juros simples
D=Nin j=Pin

N =Valor Nominal P =Principal

i =taxa de desconto i =taxadejuros

n =no. de periodos n =no. de periodos

Ovador atua no desconto por fora, & calculado por:

A=N-D =N-N.i.n = N(1-i.n)
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Desconto Simples Racional (por dentro): O calculo deste desconto funciona andlogo ao caculo dos juros
simples, substituindo-se o Capital Pnaférmulade jurossimplespelo Vdor Atua Ado titulo.

O céculodo desconto raciona éfeito sobre o Vdor Atud do titulo.

Desconto por dentro

Juros simples

D=Ain j=P.i.n
N =Valor Atual P =Principal
i =taxa dedesconto i =taxadejuros

n =no. de periodos

n =no. de periodos

Ovdor atual, no desconto por dentro, €dado por:
A=N/(1+in)

Desconto Comercial composto (por fora): Estetipo de desconto né&o € usado no Brasil e € andlogo ao célculo
dos Juros compostos, substituindo-se o Principal P pelo Vaor Nominal N do titulo.

Desconto composto por fora Juros compostos
A=N(1-i)" S=P(1+)"
A=Valor Atual P =Principal

i =taxa de desconto negativa

i =taxadejuros

n =no. de periodos

n =no. de periodos

Apenas para fins didaticos, iremos obter a férmula para o clculo deste desconto. Elaé obtida por aplicacbes
repetidas do desconto smples para 1 periodo.

Paran=1, o desconto composto por forafuncionacomo o desconto simples por fora, logo:

Aq =N(1-i)
onde A; éovaor atual do titulo com vaor nominal N. Paran=2, devemos reaplicar 0 mesmo processo,
substituindo agoraN por Ay, paraobter Ay, isto &

A=A (1-1) = N(1-i)2
Por este raciocinio, temos que, para cada nimero natural n:
A, =N(1-i)"

Estaférmulaé similar aformulado montante composto, dada por:

S=P(1+i)n
Desconto Racional composto (por dentro): Estetipo de desconto é muito utilizado no Brasil.
ComoD=N-AecomoN=A(1+i", entdo

D =N-N(1+i)"" =N.[1-(1+i)"]

Omelhor estudo que se pode fazer com o desconto racional composto € considerar o Vador Atual Acomo o
capital inicial de uma aplicacdo e o Vaor Nomina N como o montante desta aplicacdo, levando em
consideragao que astaxas e ostempos funcionam de formasimilar nos dois casos.
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Exemplos

a) Qual é o desconto racional composto de um titulo cujo vaor nomina é R$10.000,00, se 0 prazo de
vencimento é de n=5meses e ataxade desconto é de 3,5%a0 més.

Solugéo:
D =10.000,00[(1,035)°-1]/1,035°=1.580,30

b) Umaempresaemprestou um vaor gue deverd ser pago 1 ano apds em um Unico pagamento de R$
18.000,00ataxade 4,5%a0 més. Cinco meses aposter feito o empréstimo aempresajatem condicesde
resgatar o titulo. Seaempresativer um desconto racional composto calculado auma taxa equivaente ataxa
dejuros cobrada na operacdo do empréstimo, qual serao vaor liquido aser pago pelaempresa?

Dados. Vaor nominal: N=18.000,00; taxamensal: i=4,5%=0,045
NUmero de periodos para o desconto: n=12-5=7

Exercicios de DESCONTO SIMPLES

1- Cdlcular o vaor liberado de um titulo com vaor nominal de R$120.000,00 e com vencimento para 180 dias
descontado comercia mente a uma taxasmples de desconto de 40%aa.

2- Uma promissoria de R$ 450,00 foi descontada comerciadmente tendo um desconto de R$ 54,00.
Considerando umataxasimplesde desconto de 6%am, calcular o prazo da operacéo.

3- Um borderé de duplicatas no vaor de R$2.760,00foi descontado hum Banco, a uma taxa bancaria de 6,3%
am. Sabendo-se que o prazo médio dostitulos sdo de 35 dias, calculeo vaor creditado aempresa.

4- Determine qual foi a taxa mensal comercia cobrada de um cliente, que recebeu a importancia de R$
5.230,40de um Banco, ao descontar uma duplicata de R$5.600,00pelo prazo de 44 dias.

5- Um titulo de R$2.800,00foi descontado em um Banco gerando um valor liquido de R$2.587,20. Sabendo-
seque ataxa"por fora" cobradafoi de 11,4%am, determine por quantos diasfoi realizada a operagéo.

6- Uma nota promissoria gerou uma quantia de R$4.300,00, tendo sido descontada comercia mente a uma
taxade 5,4%am, faltando 34 dias para o0 seu vencimento. Calculeo vaor nomina da promissoria.

7- Umanota promissoriade R$1.400,00foi descontada em um Banco fatando 48 dias para seu vencimento, a
umataxabancéariade 110,4%aa. Determine o valor do desconto.

8- Pelo desconto de 8 titulos que totalizaram R$ 32.000,00, foi creditado na conta do cliente aimportancia de
R$30.388,68. Sabendo-se que o prazo médio dos titulos foi de 36,2 dias e que foram cobrados encargos no
vaor de R$105,40, determine ataxamensal de desconto "por fora' na operagao.

Exercicios de DESCONTO RACIONAL

1- Determinar ataxamensal de desconto raciona de um titulo negociado 60 dias antes de seu vencimento,
sendo seu vaor de resgate igua aR$26.000,00e vaor atual nadata do desconto de R$24.436,10.

2- Sgaum titulo de valor nominal de R$4.000,00vencivel em um ano, que esta sendo liquidado 3 meses antes
de seu vencimento. Sendo de 42% a.a. a taxa de desconto racional, pede-se cacular o desconto e o vaor
descontado (atual) desta operacéo

3- Ovalor atua de um titulo € de R$159.529,30, sendo o valor de seu desconto raciona, apurado aumataxade
5,5%a.m., igual aR$20.470,70. Determine o nUmero de dias que faltam para o vencimento.

4- Qud o vador maximo que uma pessoa deve pagar por um titulo de vaor nominal de R$ 82.000,00 com
vencimento para 110dias, se desgjaganhar 5%a.m.?(usar desconto racional)
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Introducdo a amortizacao

Amortizacdo é um processo de extingdo de uma divida através de pagamentos periodicos, que so reaizados
em funcdo de um plangjamento, de modo que cada prestacdo corresponde a somado reembol so do Capital ou
do pagamento dosjuros do saldo devedor, podendo ser o reembol so de ambos, sendo que

Juros sdo sempre cal culados sobre 0 saldo devedor!
Osprincipais sistemas de amortizagdo sdo:
1. Sistema de Pagamento Unico:
Um Unico pagamento no final.
2. Sistema de Pagamentos variaveis:
Vériospagamentos diferenciados.
3. Sistema Americano:
Pagamento no fina com juros cal culados periodo a periodo.
4. Sistema de Amortizacdo Constante (SAC):
Aamortizacdo da dividaé constante e igual em cada periodo.
5. Sistema Price ou Francés (PRICE):
Ospagamentos (prestacdes) sdo iguais.
6. Sistema de Amortizacdo Misto (SAM):
Ospagamentos sdo as médias dos sistemas SACe Price.
7. Sistema Alemao:

Os juros séo pagos antecipadamente com prestagdes iguals, exceto o primeiro pagamento que
corresponde aos juros cobrados no momento da operagao.

Em todos os sistemas de amortizagdo, cada pagamento é a soma do vaor amortizado com os juros do saldo
devedor, isto &

Pagamento = Amortizacdo + Juros

Emtodas as nossas andlises, utilizaremos um financiamento hipotético de R$300.000,00 que seré pago ao final
de 5 meses ataxamensal de 4%.

Nasequéncia, serdessencia o uso de tabel as consolidadas com os dados de cada problema e com informacdes
essenciais sobre 0 sistema de amortizagdo. Em todas as andlises, utilizaremos a mesma tabela basica que esta
indicada abaixo, com os elementos indicados:

Sistema de Amortizacéo

n Juros Asr2|%r:§2€23c§jro Pagamento Saldo devedor

0 300.000,00

1

2

3

4

5 0
Totais 300.000,00
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Sistema de Pagamento Unico

O devedor paga o Montante=Capital + Juros compostos da divida em um Unico pagamento ao fina de n=5
periodos. O Montante pode ser calculado pelaféormula:

M = C (1+i)"
Uso comum: Letras de cambio, Titulos descontados em bancos, Certificados aprazo fixocom rendafinal.

Sistema de Pagamento Unico
n Juros Asr;%r;lgggggodro Pagamento Saldo devedor
0 0 0 0 300.000,00
1 12.000,00 312.000,00
2 12.480,00 324.480,00
3 12.979,20 337.459,20
4 13.498,37 350.957,57
5 14.038,30 300.000,00 364.995,87 0
Totais 64.995,87 300.000,00 364.995,87

Sistema de Pagamentos Variaveis

Odevedor pagao periodicamente vaores variaveisde acordo com a sua condi¢ado e de acordo com a
combinac&o realizadainicia mente, sendo que osjurosdo Saldo devedor séo pagos sempre ao final de cada
periodo.

Uso comum: Cartdes de crédito.
Dado: O devedor pagara adividada seguinte forma:
o Nofina do 10.més: R$30.000,00+ juros
7 Nofina do 20.més: R$45.000,00+juros
o Nofina do 30.més: R$60.000,00+juros
7 Nofina do 40.més: R$75.000,00+juros
o Nofina do 50.més: R$90.000,00+ juros

Sistema de Pagamentos Variaveis

n Juros Asr2|%r;|§2§230(:0 Pagamento Saldo devedor
0 0 0 0 300.000,00
1 12.000,00 30.000,00 42.000,00 270.000,00
2 10.800,00 45.000,00 55.800,00 225.000,00
3 9.000,00 60.000,00 69.000,00 165.000,00
4 6.600,00 75.000,00 81.600,00 90.000,00

5 3.600,00 90.000,00 93.600,00 0

Totais 42.000,00 300.000,00 342.000,00
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Sistema Americano

Odevedor pagao Principal em um unico pagamento no final e no final de cada periodo, realizao pagamento
dosjurosdo Sado devedor do periodo. Nofina dos 5 periodos, o devedor pagatambém osjurosdo 5o.
periodo.

Sistema Americano

n Juros Asr;%rg'éggzgodro Pagamento Saldo devedor
0 0 0 0 300.000,00

1 12.000,00 12.000,00 300.000,00
2 12.000,00 12.000,00 300.000,00

3 12.000,00 12.000,00 300.000,00
4 12.000,00 12.000,00 300.000,00

5 12.000,00 300.000,00 312.000,00 0

Totais 60.000,00 300.000,00 360.000,00

Sistema de Amortizacdo Constante (SAC)
Odevedor pagao Principal em n=5 pagamentos sendo que as amortizagdes S&0 sempre constantes eiguais.
Uso comum: Sistema Financeiro da Habitagéo

Sistema de Amortizacdo Constante (SAC)

n Juros Asr2|%r;|§2§230dro Pagamento Saldo devedor
0 0 0 0 300.000,00
1 12.000,00 60.000,00 72.000,00 240.000,00
2 9.600,00 60.000,00 69.600,00 180.000,00
3 7.200,00 60.000,00 67.200,00 120.000,00
4 4.800,00 60.000,00 64.800,00 60.000,00

5 2.400,00 60.000,00 62.400,00 0

Totais 36.000,00 300.000,00 336.000,00

Sistema Price (Sistema Francés)

Todas as prestacdes (pagamentos) sdo iguais.

Uso comum: Financiamentos em geral de bens de consumo.

Cdculo: Ocalculodaprestacéo P é o produto do valor financiado \4=300.000,00 pel o coeficiente K dado pela

formula

1 (1 +4)™

(1l + )= —1

ondei éataxaao periodo e n € o nUmero de periodos. Paraestatabela, o calculo fornece:
P=KxV,=67.388,13

K
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Sistema Price (ou Sistema Francés)

n Juros Asgc:jr(;léz\(izgodro Pagamento Saldo devedor
0 0 0 0 300.000,00
1 12.000,00 55.388,13 67.388,13 244.611,87
2 9.784,47 57.603,66 67.388,13 187.008,21
3 7.480,32 59.907,81 67.388,13 127.100,40
4 5.084,01 62.304,12 67.388,13 64.796,28

5 2.591,85 64.796,28 67.388,13 0

Totais 36.940,65 300.000,00 336.940,65

Sistema de Amortizacdo Misto (SAM)

Cada prestacéo (pagamento) € a média aritmética das prestacdes respectivasno Sistemas Pricee no Sstema
de Amortizagdo Constante (SAC).

Uso: Financiamentos do Sistema Financeiro da Habitac&o.
Céculo:

Psam = (Pprice ¥ Psac) * 2

n Paac Pperice Psam

1| 72.000,00 67.388,13 69.694,06

2| 69.600,00 67.388,13 68.494,07

3| 67.200,00 67.388,13 67.294,07

4| 64.800,00 67.388,13 66.094,07

5| 62.400,00 67.388,13 64.894,07

Sistema de Amortizacdo Misto (SAM)
n Juros ASrQI?jrc:Iégszgodro Pagamento Saldo devedor
0 0 0 0 300.000,00
1 12.000,00 57.694,06 69.694,06 242.305,94
2 9.692,24 58.801,83 68.494,07 183.504,11
3 7.340,16 59.953,91 67.294,07 123.550,20
4 4.942,01 61.152,06 66.094,17 62.398,14
5 2.495,93 62.398,14 64.894,07 0
Totais 36.470,34 300.000,00 336.470,94

Sistema Alemé&o

Osistema Aleméao consiste em liquidar uma dividaonde osjuros sdo pagos anteci padamente com prestacoes
iguai's, exceto o primeiro pagamento que corresponde aosjuros cobrados no momento da operacéo financeira.
E necessério conhecer o valor de cada pagamento P e osvaoresdas amortizagbes A, k=1,2,3,...,n.

Uso comum: Algunsfinanciamentos.
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Férmulas necessérias; Parak=1,2,...,n.

C1 Ay
P — = — )1 A —
1 — (1 —E')” Al P(l Z) k (1 _E.)k_l
Aprestacdo mensal do financiamento, pode ser cal culadacom asférmulas acima.
P =(300.000x0,04)+[1-(1-0,04)°|=64.995,80
A; =64.995,80 % (1-0,04Y* =55.203,96
A, =55.203,96+ (1-0,04) =57.504,13
Ag=57.504,13+ (1-0,04) =59.900,13
A, =59.900,13+ (1-0,04) =62.395,97
A5 =62.395,97+ (1-0,04) = 64.995,80
Sistema Aleméo
n Juros Asrzl%rgléggggoc:o Pagamento Saldo devedor
0 12.000,00 0 12.000,00 300.000,00
1 9.791,84 55.203,96 64.995,80 244.796,04
2 7.491,68 57.504,13 64.995,80 187.291,91
3 5.095,67 59.900,13 64.995,80 127.391,78
4 2.599,83 62.395,97 64.995,80 64.995,80
5 64.995,80 64.995,80 0
Totais 36.979,02 300.000,00 336.979,02
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Exemplo: um plano de pgtos referente a aquisicdo de um imoével foi elaboado com base no sistema de
amortizacdo misto(sam) e corresponde aum empreéstimo no valor de r$ 120.000,00, aumataxade 2%am, aser
liquidada em 60 prestacBes mensais, vencendo a primeiraum més apds a data de empréstimo.

nr de periodos---------------- frc

10-------m e 0,111

20-----mmm oo 0,061

30------ oo - 0,045

40-------=nmmmmmmmm oo eee 0,037 dados: fator recuperagao
B0---mmmmmmmmem e oo 0,032 de captal p/ tx dejuros

) 0,029 compostos a2%ao perio- do

ovalor da30?prestacdo €igua a
a) 3.320,00 b) 3.360,00 C) 3.348,00 d) 4.140,00 €) 4.280,00

R:OSAMéameédiaaritméticado SFAcom 0 SAC
As parcelasdo SFAsdo iguais.

PMT=120.000x 0,02/1-(1+0,02)*-60
PMT=$3.452,1559

PMT=PV/nx[ PV/nx(n—t +1)xi]

PMT=PV/n x[ 1+(n-t+1) xi]

t =>étempo gque vocé pretende descobrir

n=>¢ o tempo total do financiamento ou o0 nimero de prestactes
i=>Taxadejuros praticada no periodo.

Pv=>¢é o valor do financiamento ou empréstimo
PMT=>Prestacéo

PMT 30°=120.000/60 x [ 1+(60-30+1) x 0,02
PMT 30°=$3.240,00
SAM=($3.240,00+ $3.452,1559)/2 = $ 3.346,0779

Exercicios

1) Um banco concede um financiamento de 80.000 UM para ser liquidado em 8 pagamentos mensais pelo
SAC. A operaA8A£o A© realizada com carAancia de 4 meses, sendo juros capitalizados neste peerdo e
incorporados ao saldo devedor. A taxa efetiva de juros A© 23% aa. Construir a planilha deste
financiamento.

2) Um equipamento no valor de 50.000 UM estAj sendo financiado por um banco pelo prazo de 6 anos. Ataxa
de juros contratada A©de 21%aa pelo SF. O banco concede ainda uma carAanciade 3 anos parainicio dos
pagamentos, sendo osjuros cobrados neste perAodo. Elaborar aplanilhadeste financiamento.

3) Umaempresa]evanta um financiamento de 40.000 UM sem carA%ncia para ser amortizado em 12anos . Os
pagamentos sA£0 efetuados trimestralmente e a taxa de jurgs efetiva contratada A© 19,251860%aa. Pede-
se: a) 0 saldo devedor apA3s o pagamento da 12A2prestaA8A£opelo SF; b) o vaor da 25a prestaA§A£opelo
SAC; ¢) o vaor do juro referente a 37a prestaA8A£o pelo SAM; d) o total de juros pagos atA© a 28a
prestaA8A£opelo SF.

4) Uma pessoa adquiriu de uma construtora um apartamento no vaor de 70.000 UM pagando 7.000 UM de
entrada. O restante foi financiado a 3% am, para ser amortizado em 36 meses, tabela Price. Pede-se: @) 0
valor da parcelade juros referente A 18aprestaA8A£0; b) qual o total das amortizaA8Apes pagas atA© 23a
prestaASA£O.

18



Tabela price

Introducéo

Em fevereiro de 1723, inicio da revolugdo industrial nasce na Inglaterra Richard Price. Em 1740, ap6s a morte
de seu pai, Rhys Price, ministro calvinista de linha extremamente puritana e disciplinadora, o jovem Richard
entdo com 17 anos muda-se para casa de seu tio Samuel Price em Londres. E nessa cidade que seus estudos
foram completados na C. Academy, em Tenter Ailey, Moorfields., adquirindo instrucéo e influéncia de John
Eames, matematico e amigo muito proximo do entéo falecido |saac Newton. Price permaneceu estudando até
vindo a tornar-se ministro presbiteriano em 1748. Sua primeira assisténcia como ministro religioso foi para
George Streatfield, um rico homem de negdécios, que ao morrer deixou-lhe substanciosa heranca. Tal fato, de
certa forma, propiciou a tranquilidade financeira que Price precisava para escrever , dando-se ao luxo de
assumir uma pequena , porém ativa. Em 1769, a pedido da Equitable Society da Inglaterra (seguradora
Inglesa), o Reverendo Ricahrd Price produz uma de suas obras mais célebre no campo da estatistica,
Northampton Mortality Tables (Tabuas de Mortalidade de Northampton). Foram essas tabuas que serviram
para posicionar a seguradora sobre as probabilidades de vida e de morte na Inglaterra, que serviriam como
base de célculo para seguro e aposentadoria. Tal falha, além, das bases de dados inadequadas, foi originada
principalmente pela estimativa invertida, muito acima da taxa de mortalidade nas pessoas mais jovens e
abaixo nas pessoas mais velhas. Mais grave, ele parece ter subestimado as expectativas de vida, com o
resultado de que os prémios dos seguros de vida foram muito maiores do que necessério. " A Equitable
Society floresceu gracas a esse erro; 0 governo Britanico, usando as mesmas tabelas para determinar os
pagamentos de anuidades aos seus pensionistas, amargou prejuizos” A partir de do prelidio da segunda
revolucdo Industrial que a tabela Price ganha forca na Franca como método de amortizacdo de empréstimo
pel anecessi dade de massificagdo de consumo, dai as origens do nome, Sistema Francés de amortizagéo.

Conflitos atuais pelo uso da Tabela price

Por ser construida em juro composto que é ssndnimo de anatocismo, cuja metodologia de calculo € proibida
em diversos paises do mundo, atabela Price ou Sistema Francés de Amortizagdo é muito contestada e seu uso
vem sendo restringido principalmente no Brasil. E muito conhecido o trecho do texto de Price para definir a
transferénciade renda pel o anatocismo ou juro composto de suastabel as:

Um centavo de libra emprestado na data de nascimento de nosso Salvador a um juro composto de cinco por
cento teria, no presente ano de 1781, resultado em um montante maior do que o contido em DUZENTOS
MILHOES de Terras, todas de ouro macico. Porém, caso ele tivesse sido emprestado a juro simples ele teria, no
mesmo periodo, totalizado ndo mais do que SETE XELINS E SEIS CENTAVOS.

Exemplo: Suponhamos que uma pessoa compre um carro para pagar em 4 prestagdes mensais consecutivas e
iguais de R$8.000,00, sem entrada e com taxade 10%ao més. Qual serdo Vdor Atua (red) deste carro?

O que se deve fazer é calcular o vaor atual de cada prestacéo e realizar a soma desses valores para obter o
Vdor Atua do bem financiado.

A, =8000/(1+0,1)1
A, =8000/(1+0,1)2
A5 =8000/(1+0,1)3
A, =8000/(1+0,1)4
Assmo Vdor Atud seraasomadosvaoresatuaisparciais
A=8000.(1,11+1,12+1,13+ 1,14
gue pode ser escrito como:
A=8000 x 3,169865435 = 25.358,92
gue €o vaor avistaque custa o carro.
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Um fato curioso € o aparecimento da expressao:

K=111+112+113+1,14
gue representa a soma dos termos de uma sequéncia geométrica (PG) com 4 termos.

Na sequéncia, andisaremos a Stuacdo gerd quando temos n prestacbes num modelo semelhante,
considerando agora um financiamento cujo Vdor Atual Anadata inicia (tempo=0) sera pago em n prestacdes
iguais a R ao final de cada um dos n meses seguidos, a taxas mensais iguais a i. O problema € similar ao
anterior e pode ser resolvido do ponto de vistamatematico, como :

A= R[(1+)1+(1+i)-2+...+(1+i) "]
Evidenciando o termo (1+i)", segue que:

A=R[1+(1+i)1+.. . +(1+i)"-1]/ (2 +i)"
e 0 termo dentro dos colchetes corresponde a soma dos n primeiros termos de uma PG cujo primeiro termo €
igud lecujarazdo éigud a(1+).

A formula abaixo € a expressao matematica procurada por tantas pessoas para saber como sdo realizados os
célculos de taxas de juros em financiamentos.

(L+2)" — 1

i(1+ )"
Esta ndo € uma expressdo matematica simples! Quando se conhece ataxai, 0 nUmero de periodosn e o valor
de cada prestacdo R € bastante f&cil obter o Vdor Atua A.

Quando conhecemos o Vaor Atua (preco avista) A, Prestacdo R e Numero de periodos n, néo é facil obter a
taxa de juros porgue além de ser matematicamente dificil, 0 governo, as empresas e financeiras em gerd,
embutem muitas outras taxas a titul os diversos que mascaram 0 valor real da taxa Esta férmula matemética
pode ser escritacomo:

A=R

A=RFVAi,n)
onde FVA € o Fator de Vaor Atua parauma série uniforme, definido por:

) 1+4+2)" —1
FT’J’JLLS(?’: n) - ( 3(1 _')_.i)n

Esta € a formula utilizada nas tabelas financeiras que encontramos no comércio em geral. Através desta
formulapodemos obter ataxade um financiamento em prestacdes com pagamentosiguais.

Para o proximo exemplo, vamos admitir que o dono de uma loja te garantiu o valor certo para a taxa ao
periodo, o que eu ndo acredito em geral.

Parase calcular o vaor daprestacdo Rde um bem cujo preco avistaé Ae serdpago em n prestagdesiguaissem
entrada, ataxai ao periodo, sendo que a primeiraprestacdo serapagano final do primeiro periodo, divide-se o
vaor atual Apelo FVAg(i,n),isto &

R=A/FVA(i,n)
Exemplo: Determinar aprestacdo Rda compra de uma geladeira que custa a vista A=$1.000,00€e que sera paga
em 12 meses, sem entrada, com um taxade 5%ao més.

Para realizar estes calculos de uma forma mais smples, acesse nesta mesma pégina o link Prestacdo mensal
em um financiamento.

Sevocé souber o Vdor avistaA,aprestacdo Re o nimero de meses n, vocé podera obter ataxai ao més, desde
gue possua uma tabelafinanceira ou entdo setiver acesso ao link Taxade juros em um financiamento.
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Depr eciacéo

Aprincipal caracteristicaaser controlada paraum bem de Ativo Fixo é a sua depreciacdo. Legdmente e dentro
de certoslimites para finstributarios, é permitido que aempresa ef etue lancamentos contébei s de despesas de
depreciacdo para um determinado bem, denotando em seu balanco patrimonial as perdas de vaor daguele
bem (abordagem econdmica).

Existem Leisque classificam ostipos de Bem de Ativo Fixo, e qual o tempo de depreciacdo para cada classe de
bens, desta forma o tempo para depreciar totalmente um automovel é diferente do tempo para depreciar
totalmente um edificio (a depreciacdo total do bem de Ativo € chamada de "exaustdo"). A abordagem
econdmica pressupde ainda que um bem pode ter suavidautil aumentada (por exemplo, se é trocado o motor
do automove).

Forada arealegidativa, ou sgja, dentro do ambito da contabilidade gerencial, a Depreciacao pode ser auferida
pelo quantum proporcionalmente correspondente a Receita realizada (abordagem do custo), ou ao valor
necessario para que o bem sga reposto (abordagem financeira). Com essas regras pressupde-se que apés a
total depreciacdo do bem de Ativo, ou sga apOs a sua exaustdo, a empresa tenha efetuado provisdes
financeiras (também chamado de Fundos de Depreciacdo) que permitam que a mesma desative o bem de
Ativoe adquiraum novo bem.

No Brasil, exaustdo representa a perda de vaor econdmico de recursos naturais e minerais, enquanto a
amortizacdo representa a perda de vaor de bens intangiveis e do Ativo Diferido. O controle no Baanco
Patrimonial é feito através de contas retificadoras do Ativo: Depreciagdo Acumulada, Amortizagdo Acumulada
e Exaustéo Acumulada.

Em termos contabel's, o calcul o da depreciacdo deverd obedecer aos critérios determinados pelogoverno, que
estipula o prazo de 10 anos para depreciarmos as maquinas, 5 anos para veiculos, 10 anos para méveis e 25
anos para os iméveis (o vaor do terreno ndo é deprecidvel). Entretanto, no clculo da depreciagdo o
administrador podera estabelecer formulas mais adequadas a realidade de sua empresa. Assm, um veiculo,
por exemplo, emboratenha umavidautil de 5anos ou mais, deveraser depreciado em 5anos no maximo, pois
decorrido este prazo, estard completamente obsol eto.

Depreciacao Linear

A depreciacdo também € controlada por taxas e formulas, para o Brasl a formula permitida por lei é a
"Depreciacdo Linear", que consiste em dividir o valor total do bem de Ativoem partes iguais, contabilizando
uma parte por més até atotal desvalorizacdo do bem de Ativo. Por isso chamamos de Depreciac&o Linear

Depreciacdo Acelerada

Para alguns tipos de bem de Ativo, especidmente as maguinas industriais, existe legidacdo especifica que
permite dependendo da maquina e do tipo de negdécios, depreciar o bem de Ativo em taxas maiores caso se
utilizem as méquinas em maisde um turno operacional.

Depreciacdo Incentivada

Em alguns casos, regidos pela legidacdo, é permitido criar taxas adicionais gue aumentam a depreciacéo de
determinados bens de Ativo, isso é definido para Zonas de incentivo Fiscal, como por exemplo aZona Franca
de Manaus.

Caracteristicas de um Ativo Fixo

Um bem de Ativo Fixo pode ser deprecidvel ou ndo, pois para bens de pequeno valor ndo exige-se a
depreciacdo. O bem de Ativotambém pode ser Tangive ou Intangivel, por exemplo, um automével é um bem
tangivel, um "copyright" de um programa de software € um bem intangivel e por ordem da controladoria geral
de cada estado se faz necessario que os bens com producéo acelerada e acima de 5 anos sejam depreciados
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com 2% do vaor tendo como base a legidacdo em vigor. 1sso mostra-nos formas legais de podermos
contébilmente mantermos o patrimdnio devido sempre depreciativo.

Umadas férmulas bastante ssmples para o calculo da depreciacdo é a seguinte:
D =Va-Vr,
onde:
D =Depreciacdo
Va=Vador Atua do Ativolmobilizado
Vr=Vador Resdua (valor que se podera apurar pelavenda do ativo apds o tempo de vida til)

te = Tempo de Vida Util do Ativo, em muitos casos o valor residual serda muito menor e em alguns casos
residual serdo de sucata, ou sga, igua azero.

Para cal cularmos a depreciacéo do centro custos-exemplo, tomemos o valor residual como 40%do vaor atual.
Paraativoscom 10anos e vidaditil, calcula-se:

Va=21.500

Vr=8.600
te =10anos ou 120 meses

D =21.500—-8.600=12.900=R$107,5/més 120 meses 120 meses

Paraativoscom 5 anos de vida Util, calcula-se:
Exemplo:

Va=1.300

Vr=520

te=5anos ou 60 meses

D =1.300 - 520 = 780 = R$ 13/més 60 meses 60 meses Portanto o custo total da depreciagdo mensal a ser
apropriada ao centro de Custo Impressao éde: $107,5+$13=$120/més

http://www.crc-ce.org.br/v2/downl oad/M atem%E1ti ca%20F nancei ra.pdf
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